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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 1:ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΗ ΕΠΑΓΩΓΗ- ΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ 
 

ΣΚΟΠΟΣ: 

1. Η κατανόηση του νόμου της ηλεκτρομαγνητικής επαγωγής (νόμος του Faraday) 
2. Η επεξήγηση της παραγωγής μιας ΗΕΔ εξ επαγωγής 
3. Ο προσδιορισμός της σχέσης μεταξύ της επαγόμενης ΗΕΔ και ενός μεταβαλλόμενου  

μαγνητικού πεδίου που προκαλείται με μεταβολή της συχνότητας της τάσης 
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➢ Ο ΦΥΣΙΚΟΣ μαγνήτης είναι το ορυκτό υλικό μαγνητίτης, ενώ ο ΤΕΧΝΗΤΟΣ μαγνήτης αποτελείται 

από κράματα του σιδήρου που μαγνητίζονται με τη βοήθεια ισχυρών ηλεκτρικών ρευμάτων. 

➢ Οι ομώνυμοι μαγνητικοί πόλοι ΑΠΩΘΟΥΝΤΑΙ ενώ οι ετερώνυμοι ΕΛΚΟΝΤΑΙ. 

➢ Οι μαγνητικές καμπύλες είναι ΚΛΕΙΣΤΕΣ καμπύλες, οι οποίες ΠΥΚΝΩΝΟΥΝ στην περιοχή των 

πόλων. 

➢ Τα υλικά που δεν μαγνητίζονται ονομάζονται ΔΙΑΜΑΓΝΗΤΙΚΑ ενώ τα υλικά που όταν 

μαγνητιστούν, γίνονται μόνιμοι μαγνήτες, ονομάζονται ΣΚΛΗΡΑ ΣΙΔΗΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΑ. 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

ΑΣΚΗΣΗ: 

Αν μέσα από τις διατομές S1=1cm2, S2 = 

5cm2, S3=10cm2 διέρχεται μαγνητική ροή 

Φ=0,1Wb, τότε οι αντίστοιχες μαγνητικές 

επαγωγές  

 

 

 

 

των δυναμικών γραμμών που διέρχονται κάθετα σε κάθε επιφάνεια του μαγνητικού πεδίου είναι  

 

Β1= Φ/S1= 0,1/1= 0,1Wb/cm2
 

Β2= Φ/S2= 0,1/5= 0,02 Wb/cm2
 

Β3= Φ/S3= 0,1/10= 0,01Wb/cm2
 



 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ 

➢ Το μαγνητικό πεδίο οφείλεται αποκλειστικά στα κινούμενα ηλεκτρικά 
φορτία, δηλαδή στο ηλεκτρικό ρεύμα (Θεωρία ηλεκτρομαγνητισμού του 
Μάξγουελ). 

➢ Το μαγνητικό πεδίο είναι ισχυρότερο κοντά στον ρευματοφόρο αγωγό, ενώ 
γίνεται ασθενέστερο όσο απομακρυνόμαστε από αυτόν. 

➢ ο μαγνητικό πεδίο στο εσωτερικό του πηνίου είναι ισχυρότερο ενώ έξω 
από το πηνίο είναι ασθενέστερο. 

➢ Η μαγνητική επαγωγή Β εκφράζει την πυκνότητα των δυναμικών γραμμών 
που διέρχονται κάθετα σε κάθε επιφάνεια του μαγνητικού πεδίου και έχει 
μονάδα μέτρησης το Τέσλα ( Τ) 

➢ Η μαγνητική ροή είναι πυκνότερη στα σημεία που η μαγνητική επαγωγή 
είναι μεγαλύτερη. 

➢ Το φυσικό μέγεθος που εκφράζει το μαγνητικό πεδίο ενός μαγνήτη ή ενός 
πηνίου είναι η μαγνητική ροή ανά πόλο 



 

ΗΕΔ εξ επαγωγής 

 



 

➢ Το Γαλβανόμετρο είναι όργανο με το οποίο μπορεί να διαπιστωθεί η ύπαρξη ή να 

μετρηθεί η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος σε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα  

➢ Ένα απλό γαλβανόμετρο αποτελείται από μηχανισμό  Ντ'Αρσονβάλ (D'Arsonval) και μια 

κλίμακα με το μηδέν στο μέσο της. Ο μηχανισμός Ντ'Αρσονβάλ είναι γνωστός και ως 

μηχανισμός κινουμένου πηνίου. 

➢ Το γαλβανόμετρο διαθέτει ένα σπειροειδές πηνίο το οποίο βρίσκεται μέσα σε ένα 

μαγνητικό πεδίο. Το σχήμα του μόνιμου μαγνήτη που δημιουργεί το μαγνητικό πεδίο 

είναι δακτυλιοειδές, ενώ το πηνίο είναι στηριγμένο στο μέσον του και μπορεί να 

περιστρέφεται γύρω από το σημείο στήριξης. Πάνω στο πηνίο είναι, επίσης, 

στερεωμένος ο δείκτης ένδειξης. Όταν από το πηνίο διέρχεται ηλεκτρικό ρεύμα, αυτό 

δέχεται μια ροπή, η οποία το αναγκάζει να περιστραφεί (συμπαρασύροντας φυσικά και 

το δείκτη). Η ροπή αυτή είναι ανάλογη με την ένταση του ρεύματος και έτσι το όργανο 

μπορεί, εκ της γωνίας απόκλισης του δείκτη, να μετρήσει ηλεκτρικά ρεύματα, εφόσον ο 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Μηχανισμός_Ντ%27Αρσονβάλ&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Μηχανισμός_κινουμένου_πηνίου&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Μηχανισμός_κινουμένου_πηνίου&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Πηνίο
https://el.wikipedia.org/wiki/Ροπή
https://el.wikipedia.org/wiki/Ροπή


 

δείκτης μετακινείται επάνω σε κατάλληλα βαθμολογημένη κλίμακα. Για να επανέρχεται ο 

δείκτης στην αρχική του θέση υπάρχει επίσης ένα ελατήριο επαναφοράς. 

➢ Εκτός από την απλή ένδειξη ύπαρξης ρεύματος σε ένα κύκλωμα, πάντα για χαμηλές 

τάσεις, το γαλβανόμετρο μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως όργανο μέτρησης έντασης 

ρεύματος (αμπερόμετρο) ή διαφοράς δυναμικού (βολτόμετρο), ανάλογα με τον τρόπο 

σύνδεσής του στο κύκλωμα και τη βαθμολόγηση της κλίμακάς του. 

https://el.wikipedia.org/wiki/Ελατήριο


 

  



 

 



 

 



 

 



 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

• Πότε θα αλλάξει η ένδειξη του γαλβανομέτρου? 

• η ένδειξη του γαλβανόμετρου θα αλλάξει, αν το 

κύκλωμα Α προσεγγίσει το κύκλωμα Β 

• η ένδειξη του γαλβανόμετρου θα αλλάξει, αν το 

κύκλωμα Α απομακρυνθεί από το κύκλωμα Β 

• η ένδειξη του γαλβανόμετρου θα παραμείνει 

αμετάβλητη, αν τα κυκλώματα Α και Β είναι σταθερά 

ως προς τη μεταξύ τους θέση 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1) Δύο όμοιοι αγωγοί κινούνται κάθετα προς τις μαγνητικές γραμμές 

ενός μαγνητικού πεδίου. Αν ο πρώτος αγωγός κινείται με διπλάσια 

ταχύτητα από τον δεύτερο αγωγό, τότε 

α) τι θα συμβεί στον πρώτο αγωγό σε σχέση με τον δεύτερο αγωγό; 

β) σε ποιον αγωγό θα εμφανιστεί μεγαλύτερη ΗΕΔ;  

2) Αν σε ένα πηνίο με 100 σπείρες, η μαγνητική ροή που περνά μέσα 

από κάθε σπείρα μεταβάλλεται κατά 0,002Wb σε χρόνο 0,01sec, 

τότε πόση είναι η ΗΕΔ που αναπτύσσεται στο πηνίο σε Volt;  

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1.Ένα πηνίο με 20 σπείρες και διατομή 50cm2 βρίσκεται σε ομογενές 

μαγνητικό πεδίο με μαγνητική επαγωγή Β1=120*10-4Τ και κάθετα προς τις 

μαγνητικές γραμμές του πεδίου. 

α) Πόση είναι η μαγνητική ροή που διέρχεται από το πηνίο ;  

β) Αν μέσα σε χρονικό διάστημα Δt=0,1sec η μαγνητική επαγωγή γίνει 

Β2=0Τ ποια θα είναι η μαγνητική ροή και ποια η ΗΕΔ στα άκρα του 

πηνίου;  

2.Ένα πηνίο έχει 200 σπείρες, διατομή 6cm2, σιδερένιο πυρήνα 

μαγνητικής διαπερατότητας μ=0,01Η/m και μήκος L=24cm. 

α)Ποιος είναι ο συντελεστής αυτεπαγωγής του πηνίου ;  

β) Αν μέσα από το πηνίο περνά ρεύμα Ι1=5Α και  μέσα σε χρονικό 

διάστημα Δt=0,01sec το ρεύμα γίνει Ι2=0Α, ποια θα είναι η ΗΕΔ στα άκρα 

του πηνίου;  

3.Το ρεύμα που περνά από ένα πηνίο μεταβάλλεται κατά 20Α μέσα σε 

χρονικό διάστημα 0,02sec. Αν ο συντελεστής αυτεπαγωγής του πηνίου 

είναι 0,1H ποια είναι η ΗΕΔ που αναπτύσσεται στο πηνίο;  
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4.Το ρεύμα που περνά από ένα πηνίο μεταβάλλεται κατά 32Α μέσα σε 

χρονικό διάστημα 0,02sec και αναπτύσσεται στο πηνίο ΗΕΔ από 

αυτεπαγωγή 96V. Πόσος είναι ο συντελεστής αυτεπαγωγής του 

πηνίου;  


